            “思想政治教育原理与方法”课程考试大纲

一、课程性质与地位
    “思想政治教育原理与方法”是马克思主义理论专业硕士研究生入学考试的必考课程。其目的在于了解学生对于思想政治教育理论与方法的基本把握程度，考察学生对思想政治教育的学科特点、历史发展、基本理论、方法论体系的了解与掌握状况，为入学后学习、修读本专业其它深层次的课程打下良好基础。
2、 考核知识点及其能力层次
   “思想政治教育原理与方法”是由一系列概念、观点、原理、方法所构成的体系，它主要由思想政治教育的基本理论、发展历史、目的任务、方法理论等众多不同层次的知识子系统所组成。把这一体系中的各子系统分解开来，就是考核的知识点。要求考生尤其注意“思想政治教育”“原理”“方法”三个关键词。 

1．思想政治教育学原理考核的知识点。
思想政治教育的基本范畸：思想政治教育、教育者与受教育者、思想与行为、灌输与疏导、内化与外化。

中国共产党的思想政治教育的优良传统---坚持着重思想建党；坚持服从服务于党的中心任务；坚持理论联系实际；坚持批评与自我批评；坚持坚持密切联系群众；坚持坚持发扬民主；坚持加强思想政治教育的制度建设。
    思想政治教育的本质与特征：导向性—群众性--渗透性--综合性。

思想政治教育的重要地位和基本功能。   

思想政治教育的过程和规律：过程的环节、思想政治教育的矛盾、思想政治教育适应和促进社会发展的规律。

思想政治教育的教育者和教育对象。

思想政治教育的原则和方法。

思想政治教育的载体。         

网络思想政治教育。

思想政治教育队伍的素质和建设。

 2．思想政治教育方法论考核知识点的能力层次。本课程主要考核目标在于运用思想政治教育的方法，正确地、具体地分析现实问题，指导实践，培养理论与实践相结合的能力。其考核知识点的能力层次分为：识记、理解、简单应用和综合应用四个层次。
思想政治教育方法论及研究对象。

思想政治教育的认识方法：思想政治教育信息的获取方法、思想政治教育信息的分析方法、思想政治教育的决策方法。

思想政治教育的实施方法：思想政治教育的基本途经与方法；思想政治教育的一般方法；思想政治教育载体与隐性教育方法；网络思想政治教育方法；思想政治教育的特殊方法；思想政治教育的综合方法。

识记。要求明确思想政治教育原理和方法的基本概念，并能准确表述。
    理解。在识记的基础上，能全面准确地掌握思想政治教育原理、方法的基本内容，既要求知其然，也要求知其所以然。
    简单应用。在理解的基础上，能够初步应用有关思想政治教育的概念和原理，并在不同的环境中都能正确理解、把握基本概念、基本原理、一般方法的内涵，能够初步应用原理、方法分析实例或用实例说明原理。
思想政治教育的一般方法——疏导教育法、比较教育法、典型教育法、自我教育法、激励、感染教育法等。

思想政治教育的特殊方法——预防教育法、心理疏导与心理危机干预、思想转化方法、冲突调解法等。

综合应用。能准确把握各个原理之间的关系，灵活运用基本原理、一般方法分析和解决实际问题，包括对于原理的创造性运用。
思想政治教育的目标、内容和任务：思想政治教育的目标、思想政治教育的内容、思想政治教育的主要任务。
思想政治教育的环境：思想政治教育环境的内涵及其类型；环境影响与思想政治教育的关系；思想政治教育环境的选择与建设。

理想和信念的概念和教育内容：理想是指人们在实践中形成的、具有可能性的向往和追求；信念是人们坚信未来美好结果的、稳定的自我意识。理想和信念是人生的精神支柱和力量源泉，是人们的世界观、人生观和价值观在奋斗目标上的集中体现。理想信念教育：树立正确的世界观人生观和价值观、确立中国特色社会主义共同理想、为实现中华民族伟大复兴和共产主义而奋斗。

爱国主义教育的概念和教育内容：爱国主义是人们忠诚、热爱、报效祖国的一种集思想、情感和意志于一体的社会形态。爱国主义教育是思想政治教育的重要内容，是提高全民族整体素质、增强民族凝聚力的基础性工作。其教育内容主要在于：弘扬与培育民族精神、培养爱国报国情怀和改革创新精神。

三、考试形式
   1．考试采取闭卷形式。
   2．考试题型一般为辩析题、简答题、案例题、论述题等。
   3．对基本概念的理解考核，一般采用对基本原理的简单运用一般采用辩析题、简答题；对重点原理、方法的综合运用一般采用案例题、论述题。

四、各章节应该着重把握的基本概念和主要观点
    在试题的知识点中，原理部分占60%左右，方法部分占40%左右。各章应着重把握的基本概念和主要观点，并能联系实际分析问题，考生可参见《思想政治教育学原理》（郑永廷、刘书林、沈壮海主编），高等教育出版社2018年9月第2版；《思想政治教育方法论》（郑永廷、胡树祥、骆郁廷主编），高等教育出版社，2010年12月第2版。

《思想政治教育学原理》（郑永廷、刘书林、沈壮海主编），高等教育出版社2018年9月第2版；《思想政治教育方法论》（郑永廷、胡树祥、骆郁廷主编），高等教育出版社，2010年12月第2版。
