
沈阳师范大学
2019年全国硕士研究生招生考试
调剂工作方案

根据《教育部关于印发2019年全国硕士研究生招生工作管理规定的通知》（教学〔2018〕5号）、《教育部办公厅关于进一步规范和加强研究生考试招生工作的通知》（教学厅〔2019〕2号）、《教育部办公厅关于做好硕士研究生招生调剂工作的通知》（教学厅函〔2018〕14号）等文件及辽宁省招考办有关要求，结合我校实际，特制定本调剂工作方案。
一、工作原则
坚持以质量为核心，坚持“按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”的原则，确保调剂服务工作规范透明、公平公正、周到细致。严格按照全国硕士研究生招生管理规定确定的考生调剂基本条件和要求开展调剂工作。
二、组织领导
学校成立由主要领导任组长的学校研究生招生工作领导小组，负责对本单位调剂工作的统一领导。负责对各学院(部、所)调剂工作的具体要求、工作程序、调剂复试办法及调剂录取名单等进行审定。具体工作由研究生处负责组织实施。

各学院（部、所）要成立以主要行政领导为组长的研究生招生工作小组，负责落实学校调剂工作方案、制定院（部、所）调剂工作具体细则并组织实施，协调各硕士点负责人及相关导师组，对调剂考生的接收条件及遴选规则给予指导及监督。
三、调剂接收条件
（一）初试成绩符合《2019年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》中对A类考生要求的调剂考生，均可申请调剂。
（二）符合调入专业的报考条件。

（三）调入专业与第一志愿报考专业相同或相近。原则上不允许夸学科门类（或专业学位）调剂，如有特殊需求的专业，初试成绩务必同时符合两个学科门类（或专业学位）在《2019年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》中对A类考生的要求。
（四）初试科目与调入专业初试科目相同或相近，其中统考科目原则上应相同；外国语科目调入的语种应与我校招生目录中所要求的初试报考的外国语科目的语种一致，非目录中列出的外国语的语种不可调剂。
（五）第一志愿报考公共管理、旅游管理专业学位硕士的考生可相互调剂，但不得调入其他专业；其他专业考生也不得调入以上2个专业。本科所学为非法学专业（专业代码不是0301）的考生，第一志愿可以报考法学学术型专业，但调剂时就不能报考法律（法学）专业学位；第一志愿报考法律（非法学）专业学位硕士的考生不得调入其他专业，其他专业的考生也不得调入该专业。

四、调剂遴选规则
（一）学位类型为学术学位的研究生可以调剂专业学位研究生，但专业学位研究生不可调剂学术学位研究生。

（二）学习方式为全日制的研究生可以调剂非全日制研究生，非全日制研究生亦可调剂全日制研究生。
（三）各专业会在一定时间内，根据思想品德素质、申请时间、初试分数、学科专业背景、学术科研能力、获奖情况、社会实践能力、第一志愿报考情况等方面综合选拔调剂考生，最终确定复试资格。
（四）部分专业会在“调剂服务系统”中设置接收考生调剂的初试成绩要求。
（五）初试科目完全相同的调剂考生，原则上按考生初试成绩择优确定进入复试的考生名单。
五、调剂程序
（一）“全国硕士研究生招生调剂服务系统” (http://yz.chsi.com.cn/yztj/,以下简称“调剂服务系统”)正式开通后，我校将及时并精准发布各专业的调剂缺额信息。调剂中及时更新缺额信息，及时关闭无需调剂的相关专业，避免考生盲目报考。
（二）调剂考生（部分专业招收校内调剂和校外调剂考生），所有调剂考生必须在中国研究生招生信息网上通过“调剂服务系统”申请。
（三）考生调剂志愿系统锁定时间设定为24小时。锁定时间到达后，如招生单位未明确回复受理意见，系统自动解锁，考生可继续填报其他志愿；考生亦可通过“调剂服务系统”中提前公布的各学院（部、所）的联系咨询电话获取缺额信息，确定调剂工作的具体要求，精准填报调剂志愿，避免盲目报考。
（四）调剂工作由各培养单位负责，各所在学院研究生招生工作领导小组与相应学科点导师组根据遴选规则综合选拔调剂考生，并将确定进入复试的调剂名单报校研究生招生工作领导小组审核。
（五）对符合调剂接收条件及遴选规则的考生，研究生招生办公室通过“调剂服务系统”发送复试通知。考生接到复试通知须在24小时内给予回复，并接受我校的复试通知。规定时间到达后，如调剂考生拒绝或未明确回复是否参加复试的意见，将视为自动放弃调剂复试资格。所有调剂考生均报省级教育招生考试机构备案。
（六）调剂考生复试内容及相关要求详见《沈阳师范大学2019年全国硕士研究生招生考试复试录取工作方案》。
（七）调剂考生复试成绩合格者，按照相关规定办理录取手续。并由校研究生招生工作领导小组在我校研究生教育网上公示，公示时间不少于10个工作日。
沈阳师范大学研究生招生办公室
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